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Osnova:

Zakladni slozky hydrologické bilance

Velky a ,maly“ hydrologicky cyklus
* Retence vody v krajiné

* Uginky vodnich dé&l na hydrologicky rezim vodnich tokd
e Zaver
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Hydrologicka bilance

P-ET-R=AS[mm]

* P—srazky
* ET — evapotranspirace

* R-—odtok
* AS—zména zasob vody v povodi
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Srazky [mm)]:

* Jediny prirozeny zdroj vody.

* Jejich prostorové rozdéleni v CR je podminéno pfedevsim
orografii.

* Typy: konvektivni, stratiformni, horizontalni.

* Mnozstvi spadlych srazek zavisi na dané synoptické situaci a
mistnich podminkach (orografie).

e Rozhodujici mnozstvi srazek lze primo mérit pomoci srazkoméru.
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Dlouhodoba rocni vyska srazek
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Evapotranspirace [mm]:

Spotreba vody vyparem (z pudy a vodni hladiny) a
vegetaci.

Na velikost ET ma vliv rada faktoru — druh vegetace,
teplota a vlhkost vzduchu, vitr...

Velikost evapotranspirace nemuze prevysit mnozstvi
spadlych srazek.

Obtizné méritelna, zpravidla se pocita.
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Roéni potencialni evapotranspirace
(urcena dle Papadakise)

Ro¢ni primérna pot. evapotranspirace 1981-2010 [mm]
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Odtok [mm]:

Mnozstvi vody proteklé danym zaverovym profilem povodi
vyjadrené jako rovnomeérné rozlozena vyska vody na jednotku
plochy povodi.

Odtéka vse, co se nestaci vsaknout do pudy, vyparit Ci zadrzet v
povodi (pfirozené ¢i umélé nadrze, snéhova pokryvka).

RozliSujeme prfimy odtok (po srazkové epizodé) a zakladni odtok
(z podzemnich vod).

Ve formé prutokd vyhodnocujeme ve vodomeérnych stanicich.
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Dlouhodoba rocni vyska odtoku
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Zasoby vody v povodi [mm]:

e Zasoba vody v prirozenych (kolektory podzemni vody,
puda, jezera, mokrady) ¢i umélych prostorech (nadrze). V
zimeé jako snehova pokryvka.

* Moznosti pfimého méreni jsou omezené.
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Velky a ,maly“ hydrologicky cyklus

(zdkladni hybatel — slunecni energie)
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Srazky
* Frontalni: na hranici dvou vzduchovych hmot
* Lokalni: uvnitr jedné vzduchové hmoty

— Lokalni srazky jsou povazovany obecné za soucast malého obéhu vody, ve
skutecnosti jsou podminény vlastnostmi vzduchové hmoty: vihkost,
(in)stabilita.

— Vzduchova hmota danych vlastnosti se zpravidla nad pevninou nevytvari,
ale presouva se advekci z more nad pevninu.

— ,,Maly“ hydrologicky cyklus je soucasti velkého hydrologického cyklu, nelze
je chapat oddélené.

— Priklad: prelom Cervna a Cervence 2009 — proudeni tepleho a vihkeho
vzduchu z Cerného mofe a ze Stfedozemi po dobu cca 2 tydnd vedlo ke
kazdodennimu vytvareni silnych bourek.
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Retence vody v krajiné

abychom ji uméli posoudit, musi predtim prset :)
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Diskutované otazky

= Vliv pfedchoziho nasyceni pudniho profilu na velikost
odtokové odezvy.

= ,Bere” €i ,nebere” sucha puda vodu?

= Za privaloveho deste vetsina srazkove vody odtece
koryty vodnich toku zbuhdarma pry¢€ (?)
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Separace zakladniho odtoku
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Srazkova epizoda 16. 8. — 18. 8. 2015

CZRAD - SUM 4320(43Z0)min - MERGE - 13.08.2015 12:00 UT
B, %




Srazkova epizoda 15. 8. — 18. 8. 2015

Tok Stanice Ecln(zlcohda; Srazky | Odtok Kggil(;l(int
kmy | tmmlimml
Loucéna DaSice 625,41 74,8 1,6 0,02
Klenice Mlada Boleslav 168,92 92,4 40 0,04
JevicCka Chornice 179,73 76,6 4,6 0,06
Mosténka Prusy 230,16 83,8 2,6 0,03
Olsava Uhersky Brod 400,94 104,6 3,2 0,03
Velicka Straznice 172,50 89,6 2,1 0,02
Svratka Dalecin 366,94 99,3 4,9 0,05
Svitava Bilovice nad Svitavou 1119,98 98,0 2,6 0,03
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Srazkové epizody 29. 6. 2017a l. 6. - 2. 6. 2013

porovnani
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pfizemni tlakové pole

konvergence
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Srazkova epizoda 1. 6. — 2. 6. 2013
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Srazkova epizoda 29. 6. 2017 — charakteristika

= Srazky prevazné konvekcniho typu s uhrny vice nez 100 mm za
12 hodin.

= Intenzita srazek lokalné prekrocila 40 mm-h-!

= Doba opakovani 24hodinovych bodovych uhrnt prekroc€ila 100
let

= Doba opakovani 24hodinovych plosnych uhrnu prekro€ila 100 let
(povodi Radotinského potoka)

= Neodpovidajici odtokova odezva, doba opakovani kulminacnich
pratoku ve sledovanych profilech nepresahla 5 let

= V Cervnu 2013 byla pri podobnych srazkovych uhrnech extremita
odtoku podstatne vyznamngjsi
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Ukazatel predchozich srazek — API;,

() Hydrologické stanice
’ Vodni plochy
“\_ Vodni toky

d:p Kraje

'] orp
API30 27.6.2017 [mm]
B 230
B 0.1 -20
B 201 -3
[ 50,1 -40

osic

Roudnice

() Hydrologické stanice nad Label

’ Vodni plochy
“\_ Vodni toky

lf"? Kraje

'] orpP

API30 31.5.2013 [mm]
[ 30,1 -40
[ 40,1-50
[ s01-60
[ Jeo1-70
[ 70.1-80
| EXE

86900
Bradava
Blovice

cerven 2017 cerven 2013



y 1 4

Pricinné srazky

; Hydrologické stanice B 20,1-25 '+)  Hydrologické stanice
Vodni plochy 25,1-30 2 Vodni plochy
A\ Vodni toky [ T301-40 “\_ Vodni toky
I‘f:p Kraje |:| 40,1-50 f:;-' Kraje
¢ orpP [ s0.1-60 ¢’ orpP
28-.al;96.612017 [mm] - 60,1-80 1.az 3.6.2013 [mm]
6 - 80,1 - 100 [ J301-40
s B 100.1-125 [ 40,1-50
B 510 B 251 - 150 [ 50.1-60
I 101-15 B s0.1-200 § B 0.1 -80
I 50,1 - 100
I 00,1 - 125
Bl 251 - 150

B 150.1 - 200

cerven 2017 ¢erven 2013



Odtokova odezva — tabulka vybranych profilt

Id Tok Stanice Udalost N
2 3 -1
[km?] (mm] | [mm] | =] | M7 | oy
_ 2013 124,9 87,7 0,70 75,5 100
153800 | Brzina Hrachov 133,24
2017 65,0 1,2 0,02 3,07 <2
] . ] 2013 90,3 42.6 0,47 94,4 100
154600 | Kocaba Stéchovice 308,59
2017 84,0 5,5 0,07 25,1 5
. 2013 73,8 42.5 0,58 26,5 10
186900 | Bradava Zakava 102,55
2017 79,6 6,0 0,08 9,88 <2
: 2013 72,9 47,7 0,65 56,6 10
187500 | Klabava Hradek u 158,12
Rokycan 2017 72,1 6,1 0,08 20,0 <2
_ 2013 71,8 41,9 0,58 155 10
197300 | Litavka Beroun 625,49
2017 54,5 1,5 0,03 18,4 <2
2013 55,7 16,6 0,30 960 20
198000 | Berounka Beroun 8286,23
2017 33,6 0,7 0,02 73,6 <2
L o 2013 63,8 24,0 0,38 37,9 20
198400 | Lodénicky p. | Lodénice 253,75
2017 58,6 1,4 0,02 444 <2
] ] ] 2013 73,7 34,1 0,46 22,6 20-50
199600 | Radotinsky p. | Praha-Radotin 68,21
2017 116,1 5,2 0,04 7,51 2-5
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Srazky [mm-h™"]

Pritok [m*-s™"]

Odtokova odezva — Radotinsky potok (Praha-Radotin)

Hyetogram pficinné srazky

Radotin 06/2017

Radotin 06/2013
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Diskutovaneé otazky
Odpovedi

= Vliv pfedchoziho nasyceni pudniho profilu na velikost
odtokové odezvy.

= Velmi vyznamny, mozna vetsi, nez jsme si doposud mysileli ;-)
= ,Bere” €i ,nebere” sucha puda vodu?

= Na sledovanych povodich zjevné ,brala“ ;-)

= Za privaloveho deste vetsina srazkove vody odtece
koryty vodnich toku zbihdarma pry¢€ (?)

= Za epizody v Cervnu 2017 se toto tvrzeni neprokazalo, podil
primého odtoku byl nekolik procent.
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Vliv vodnich dél na hydrologicky rezim
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Labe — Décin
* Plocha povodi—51 120 km?

* Hydrologicky rezim od 60. let minulého stoleti ovlivnén
cinnosti vodohospodarskych nadrzi

* Qe (1931-1960) — 43,7 m3.s™
* Qe (1981-2010) — 94,3 m3.s™
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cni odtokové vysky

iro
Décin (Vitava)

Ini

V 4

I Minima

V4

30denn

12

11

10

Q364d(1981-2010)

Q364d(1931-1960)

mmm Odtokova vyska
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Luznice — Bechyneée
* Plocha povodi —4 057 km?

* Hydrologicky rezim dlouhodobé ovlivnén rybnicni
soustavou

* Quguq (1931-1960) — 1,75 m3.s™
* Qug,q (1981-2010) — 1,78 m?3.s™
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cni odtokové vysky
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Vodohospodarské nadrze dokazi zmirnit dopady
hydrologického sucha, protoze mohou z principu sve

funkce zadrzet vodu v dobe jejiho nadbytku a hospodarit
s ni v dobe nedostatku.

Oproti tomu rybniky a vodni nadrze postavene za jinym
nez vodohospodarskym ucelem nikoliv.
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Do diskuse:

 Clovék dokaze ovlivnit redistribuci odtoku v ¢ase vystavbou
retencnich nadrzi a ucinné hospodarit s vodou v dobé jejiho
nedostatku.

* Clovék zménou hospodateni v krajiné nedokaze vyznamné
ovlivnit hydrologicky cyklus, dokaze vSak podstatné zmirnit
napf. degradaci pudy a omezit erozi.

* Dobra péce o krajinu, a to nejen zemédélskou, by méla byt v
hospodarsky a kulturné vyspélé spolecnosti samozrejmosti.
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Dékuji za pozornost




